 STIGLITZ CAP. 7

Objetivo del Capítulo: ¿Cómo explica la ciencia económica el rol del gobierno en la economía?

-Beneficios otorgan incentivos a las firmas para producir lo que los individuos quieren

-Los precios señalan recursos escasos

-La propiedad privada provee incentivos para explotar eficientemente los recursos

-El comercio de acuerdo a las ventajas comparativas es mutuamente beneficioso

Conclusión: Los mercados resuelven temas esenciales


Qué se produce


Cómo se produce


Para quienes


Quienes toman las decisiones – todos

¿Cuál es entonces el rol de Estado?

Todos de acuerdo en los roles que destacaba Adam Smith (“juez y gendarme”) .

Los argumentos en contra de los mercados libres se pueden clasificar en 4 grandes grupos:

1. Ignorancia de las leyes de economía

2. Redistribución del Ingreso

a. Gran problema: como repartir mejor “la torta” sin disminuirla

3. Estabilización de la Economía

Recesión: costo social. Esperar puede ser muy costoso.

4. Fallas de Mercado

Aún suponiendo pleno empleo la asignación de recursos puede no ser eficiente por

1. Falta de Competencia

2. Externalidades

3. Bienes Públicos (Ej.: Defensa, Aire Limpio)

a. De cuyo consumo no se puede excluir a nadie (en particular a los que no pagan por él) 

b. De consumo no rival

c. En ellos se da el Free-rider problem

d. Como resultado el Mercado los Sub-provee

4. Mercados inexistentes

a. Riesgo moral: expost = esfuerzo en el trabajo

b. Selección adversa: ex – ante= mercado de créditos

5. Información y conocimiento

a. El estado del tiempo, la ciencia, son bienes públicos.

6. Las opciones del gobierno

a. Producir los bienes en cuestión. Ejemplos: Salud, Defensa

b. Proveer incentivos al sector privado para que los provean: impuestos y subsidios

c. Obligar al sector privado a llevar a cabo una acción (sin proveer incentivos económicos para ello)

i. Seguridad laboral

ii. Autos que sean más eficientes en el consumo de gasolina

d. Combinación

i. Vouchers: subsidio a demandantes en que se obliga a aceptar los vouchers a oferentes

7. Fallas del Gobierno
a. Fallas de mercado – rol potencial para el gobierno

b. Fallas del gobierno

i. El gobierno no tiene más información que el mercado para resolver el problema. Tiene información imperfecta sobre (ejemplos)

1. costos de las empresas

2. ¿quien merece el subsidio? ¿en función de ingresos, u otro criterio? Como por ejemplo asistencia a clases en el caso de vouchers para la educación?

ii. Incentivos y la eficiencia del gobierno

1. Funcionarios públicos

2. Legisladores

iii. Ineficiencia en la provisión de servicios en los cuales son monopólicos: ¿con que comparar?

iv. Efectos no tenidos en cuenta: 

1. el subsidio a los alquileres incrementa el precio de mercado de los mismos llevando a mayores costos del programa.

8. Conclusión:
a. La importancia del gobierno en la economía es consensuada. Su tamaño u forma no. Dependerá de cada caso en particular.

